

Θέσεις / Απόψεις Υπουργείων για τις εισηγήσεις κατά το 17^ο Παγκόσμιο Συνέδριο Αποδήμων Κυπρίων

Σύμφωνα με τα ερωτήματα και τις εισηγήσεις που τέθηκαν από τις διάφορες Ομοσπονδίες, κατά το 17^ο Παγκόσμιο Συνέδριο Αποδήμων Κυπρίων, ακολουθούν οι απαντήσεις που εξασφαλίστηκαν από τα αρμόδια Υπουργεία.

1) Εισήγηση για κατάργηση της απαίτησης άδειας εξόδου για παιδιά αποδήμων ηλικίας 14 – 21 χρονών

Το Υπουργείο Άμυνας τοποθετήθηκε στην πιο πάνω εισήγηση παραθέτοντας τις πρόνοιες του Περί Εθνικής Φρουρά Νόμου, σύμφωνα με τις οποίες για την αναχώρηση από την Κυπριακή Δημοκρατία οποιουδήποτε στρατεύσιμου ηλικίας 16 έως 26 χρονών χρειάζεται η εξασφάλιση άδειας εξόδου από τον Υπουργό Άμυνας. Η εν λόγω του άδεια μπορεί να εκδοθεί από το Υπουργείο Άμυνας και από τα Επαρχιακά Στρατολογικά Γραφεία. Επίσης σημείωσε ότι οι στρατεύσιμοι που διαμένουν οικογενειακώς στο εξωτερικό για διάστημα πέραν των δέκα ετών μπορούν να υποβάλλουν αίτηση στο **Υπουργείο Άμυνας για εξαίρεση τους την οποία μπορούν να χρησιμοποιούν για όλα τα ταξίδια τους χωρίς να χρειάζεται η έκδοση άδειας εξόδου κάθε φορά που αναχωρούν από την Κύπρο.**

2) Εισήγηση για περαιτέρω αναβάθμιση του περιοδικού των αποδήμων «Η Κύπρος μας»

Το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών τοποθετήθηκε στην πιο πάνω εισήγηση διαβεβαιώνοντας ότι θα συνεχίσει την περαιτέρω αναβάθμιση του περιοδικού των αποδήμων «Η Κύπρος μας» σε στενή συνεργασία με την Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων του Υπουργείου Εξωτερικών. Επιπλέον, το ΓΤΠ υπογράμμισε ότι θα συνεχίσει να εκδίδει και άλλες διαφωτιστικές εκδόσεις, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, που στοχεύουν στην πληρέστερη και έγκαιρη ενημέρωση των αποδήμων Κυπρίων και στην ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των αποδήμων μας με την Κύπρο. Επίσης, ανέφερε ότι διάφορα έντυπα όπως δελτία, φυλλάδια, αφίσες, αποστέλλονται σε ηλεκτρονική μορφή στις διπλωματικές μας αποστολές αλλά **και σε εγγεγραμμένους αποδέκτες και απόδημους για άμεση και εύκολη χρήση.** Σημείωσε, επίσης, ότι καταβάλλεται προσπάθεια ώστε να αυξηθούν ακόμη περισσότερο οι ηλεκτρονικές εκδόσεις, οι οποίες θα παρέχουν μεγαλύτερη ευελιξία και ταχύτερη ενημέρωση πάνω σε θέματα επικαιρότητας. Τέλος, το ΓΤΠ ανέφερε ότι σχεδιάζει ειδική ιστοσελίδα στην οποία θα φιλοξενούνται οι εκδόσεις του τόσο στα ελληνικά όσο και σε άλλες γλώσσες για την άμεση ενημέρωση των αποδήμων μας αλλά και την προβολή της Κύπρου στο εξωτερικό.

3) Προβλήματα που σχετίζονται με την Παιδεία και τον Πολιτισμό

I. Εισήγηση για παροχή δυνατότητας εκμάθησης ελληνικής γλώσσας και παιδείας που να περιλαμβάνει κυπρογενή θέματα

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ανέφερε ότι προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την παροχή της δυνατότητας εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και πρόσβασης σε μια Παιδεία που να περιλαμβάνει κυρίως θέματα από την ιστορία, τον πολιτισμό, τη γεωγραφία αλλά και την κοινωνία της ιδιαίτερης μας πατρίδας αλλά και του ελληνισμού γενικότερα, σε όλα τα ελληνόπουλα της Κύπρου και της Ελλάδας που ζουν μόνιμα στο εξωτερικό. Οι ενέργειες αυτές περιλαμβάνουν την απόσπαση εκπαιδευτικών στη Μεγάλη Βρετανία και στα Ιεροσόλυμα, καθώς και την αποστολή των κατάλληλων και μεθοδικά επιλεγμένων βιβλίων, εγχειριδίων, εποπτικών μέσων και γραφικής ύλης σε άλλες ελληνικές παροικίες του εξωτερικού, εφόσον αυτό ζητηθεί. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού σημείωσε ότι η συνεργασία του Υπουργείου με το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδας και η παροχή οποιασδήποτε άλλης στήριξης, συμβουλών, οδηγιών και πληροφοριών προς τις παροικίες είναι δεδομένη και συνεχής, παρά τις σοβαρές οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα δύο κράτη κατά τα τελευταία χρόνια και οι οποίες δεν επιτρέπουν την περαιτέρω ανάπτυξη της εν λόγω στήριξης. Παρά την πιο πάνω δυσκολία, το Υ.Π.Π. δέχεται με προθυμία και καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να υλοποιήσει, στο μέτρο του δυνατού, συγκεκριμένες εισηγήσεις και προτάσεις που προέρχονται από παροικιακούς φορείς ή άλλα οργανωμένα σύνολα αποτελούμενα από συμπατριώτες μας που ζουν μόνιμα στο εξωτερικό.

II. Εισηγήσεις για τα Παροικιακά Σχολεία Μεγάλης Βρετανίας

Αριθμητική Αύξηση μελών Αποστολής: Η Κυπριακή Εκπαιδευτική Αποστολή Μεγάλης Βρετανίας αποτελείται από 28 αποσπασμένους εκπαιδευτικούς. Λόγω της γενικότερης περιοριστικής δημοσιονομικής πολιτικής του Κράτους, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού δεν μελετά προς το παρόν το θέμα της αύξησης των μελών της Αποστολής. Εναλλακτικά, και στο μέτρο των δυνατοτήτων του, το Υ.Π.Π. προτείνει την πρόσληψη ωρομίσθιου διδακτικού προσωπικού εκεί όπου είναι απόλυτα αναγκαίο.

Επαναφορά επιδόματος εκπατρισμού εκπαιδευτικών: Λόγω των συνθηκών οικονομικής περισυλλογής του Κράτους, το Υ.Π.Π., δεν μελετά επαναφορά του εν λόγω επιδόματος.

Έγκαιρη αποστολή εκπαιδευτικού υλικού: Το Υ.Π.Π. σημείωσε ότι καταβάλλει πάντοτε κάθε δυνατή προσπάθεια για έγκαιρη αποστολή του εκπαιδευτικού υλικού στην Παροικία.

Βιβλία που απευθύνονται στη 2^η και 3^η γενιά αποδήμων: Το Υ.Π.Π. αποστέλλει στην Παροικία τρεις σειρές βιβλίων ειδικά σχεδιασμένες για τη 2^η και 3^η γενιά αποδήμων: «Μαργαρίτα», «Μαθαίνω Ελληνικά» και «Μιλήστε Ελληνικά».

III. Εισηγήσεις για αποστολή συντονιστή εκπαίδευσης στην Αυστραλία

Λόγω της οικονομικής περισυλλογής, το Υ.Π.Π. δεν μπορεί στο παρόν στάδιο να ικανοποιήσει το αίτημα για αποστολή συντονιστή εκπαίδευσης στην Αυστραλία.

4) Εισηγήσεις για προβλήματα Κοινωνικής Πρόνοιας και για επίλυση άλλων προβλημάτων

Τοποθέτηση Υπουργείου Οικονομικών

Έχοντας υπόψη τα σημερινά δημοσιονομικά πλαίσια που εξακολουθούν να είναι περιοριστικά, είναι πολύ δύσκολο να ικανοποιηθούν αιτήματα που συνεπάγονται άμεσο ή έμμεσο κόστος.

Σχετικά με την εισήγηση για ανάπτυξη ενός νέου σχεδίου επιδότησης στέγης με τον Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΦΙΚΒ), το Υπουργείο Οικονομικών σημείωσε ότι υπό τις σημερινές συνθήκες ο ΦΙΚΒ δεν έχει χρήματα για να καλύψει τους Κύπριους δικαιούχους στεγαστικών δανείων που παρέχει και συναφώς, είναι πολύ δύσκολο να επεκταθεί η επιδότηση στέγης και στους απόδημους.

Επιπλέον, αναφορικά με την εισήγηση για ισότιμη μεταχείριση των αποδήμων ως Κύπριων πολιτών σε θέματα όπως η καταβολή ΦΠΑ σε νεοαναγειρόμενες οικοδομές, το Υπουργείο Οικονομικών σημείωσε τα εξής: Από τις 8.6.2012, μέσω τροποποίησης της αντίστοιχης νομοθεσίας, αγοραστής κατοικίας στην Κύπρο μπορεί με την υπογραφή υπεύθυνης δήλωσης να διεκδικήσει την επιβολή του χαμηλού συντελεστή Φ.Π.Α που ανέρχεται στο 5%, υπό την προϋπόθεση ότι θα πρόκειται για την κύρια και μόνιμη κατοικία και δεν θα ξεπερνά ένα ορισμένο αριθμό τετραγωνικών μέτρων. Σύμφωνα με τον περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) Νόμο Ν.73(Ι)/2012, που ισχύει από 8 Ιουνίου 2012, καθώς και την Γνωστοποίηση με βάση τον Πίνακα Γ του Πέμπτου Παραρτήματος (Κ.Δ.Π. 223/2012 ημερομηνίας 18/6/2012), πρόσωπο που αιτείται την επιβολή μειωμένου συντελεστή πέντε τοις εκατόν (5%), υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση σε ειδικό έντυπο στο οποίο δηλώνει μεταξύ άλλων ότι δεν διαθέτει οποιαδήποτε άλλη κατοικία στη Δημοκρατία, την οποία θα χρησιμοποιεί ως κύριο και μόνιμο χώρο διαμονής και στο οποίο επισυνάπτει, μεταξύ άλλων, συμβόλαιο αγοραπωλησίας, στην περίπτωση αγοράς κατοικίας ή εργολαβίας στην περίπτωση ανέγερσης κατοικίας, τα οποία θα έχουν δεόντως χαρτοσημανθεί. Ο μειωμένος συντελεστής Φ.Π.Α. πέντε τοις εκατόν (5%) για αγορά ή ανέγερση κατοικίας εφαρμόζεται για τα πρώτα διακόσια (200) τετραγωνικά μέτρα, στις περιπτώσεις όπου το συνολικό εμβαδόν δεν υπερβαίνει τα διακόσια εβδομήντα πέντε (275) τετραγωνικά μέτρα, σύμφωνα με τα αρχιτεκτονικά σχέδια οικοδομής που υποβλήθηκαν στην «αρμόδια αρχή» για εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας ή όπου αυτή δεν απαιτείται δυνάμει γενικού ή ειδικού διατάγματος βάσει του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου για εξασφάλιση άδειας οικοδομής.

5) Προβλήματα Επαναπατρισμού και Παλιννοστούτων

- I. Εισηγήσεις για προβλήματα Κοινωνικής Πρόνοιας και εισηγήσεις για επίλυση συνταξιοδοτικών και άλλων προβλημάτων

Τοποθέτηση Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στην τοποθέτησή του δίνει έμφαση στην σύναψη διακρατικών συμφωνιών κοινωνικής ασφάλισης με τρίτες χώρες στις οποίες υπάρχει κυπριακή παροικία (αφορά στο σημείο 4.1). Πάγια θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι η σύναψη διμερών συμφωνιών στον τομέα των κοινωνικών ασφαλίσεων με άλλα κράτη όπου ζουν ομογενείς με στόχο τη διασφάλιση των κοινωνικοασφαλιστικών τους δικαιωμάτων. Σημείωσε ότι μέχρι σήμερα, η Κύπρος έχει συνάψει διμερείς συμφωνίες στον τομέα της Κοινωνικής Ασφάλισης με: Αίγυπτο, Καναδά (Κεμπέκ), Αυστραλία, Συρία και Σερβία ενώ βρίσκεται στο τελικό στάδιο η διαδικασία υπογραφής συμφωνίας με τη Νέα Ζηλανδία. Επισημαίνεται ότι, με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εφαρμόζεται ο Κανονισμός 1408/71 ο οποίος συντονίζει τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης των κρατών μελών της Ε.Ε. καθώς και του Ε.Ο.Χ. και ο οποίος έχει αντικατασταθεί από τον Κανονισμό 883/2004.

- II. Εισηγήσεις για παροχή κοινωνικής σύνταξης σε απόδημες Κύπριες γυναίκες και άλλες κατηγορίες αποδήμων της Κύπρου (αφορά στο σημείο 4.1)

Το Υπουργείο Εργασίας, παράθεσε τους περί Χορήγησης Κοινωνικής Σύνταξης Νόμους του 1995 μέχρι το 2012, οι οποίοι προβλέπουν τη χορήγηση κοινωνικής σύνταξης σε πρόσωπο που:

α) έχει τη μόνιμη διαμονή του στην Κύπρο

β) έχει συμπληρώσει την ηλικία των 65 χρόνων

γ) κατά την ηλικία των 65 χρόνων ή μετέπειτα έχει συμπληρώσει περίοδο διαμονής στην Κύπρο 35 χρόνων από την ημέρα συμπλήρωσης της ηλικίας των 18 χρόνων ή 20 χρόνων από την ημέρα συμπλήρωσης της ηλικίας των 40 χρόνων και

δ) δε δικαιούται σύνταξη ή άλλη παρόμοια πληρωμή από οποιαδήποτε άλλη πηγή το ύψος της οποίας είναι ίσο ή μεγαλύτερο από εκείνο της κοινωνικής σύνταξης. **Επισημαίνεται ότι η απαιτούμενη περίοδος διαμονής δύναται να συμπληρωθεί με το συνυπολογισμό περιόδων διαμονής σε άλλες χώρες της Ε.Ε., στην Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, τη Νορβηγία ή την Ελβετία, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 883/2004 που συντονίζει τα συστήματα κοινωνικών ασφαλίσεων στην Ε.Ε.** Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον πιο πάνω Κανονισμό, τα επιδόματα χωρίς συνεισφορά (όπως η κοινωνική σύνταξη) δεν εξάγονται σε άλλα κράτη μέλη αλλά καταβάλλονται από το κράτος μέλος κατοικίας.

Ενόψει των πιο πάνω και έχοντας υπόψη τόσο τις πρόνοιες της εθνικής νομοθεσίας, όσο και τις πρόνοιες του Κανονισμού 883/2004, το Υπουργείο Εργασίας απάντησε ότι το αίτημα για παροχή κοινωνικής σύνταξης σε απόδημες Κύπριες γυναίκες και άλλες κατηγορίες απόδημων Κυπρίων (που διαμένουν σε άλλες χώρες) δεν μπορεί να ικανοποιηθεί. Με σκοπό την ικανοποίηση του αιτήματος των επαναπατρισθέντων που δεν πληρούν τις υφιστάμενες προϋποθέσεις διαμονής για χορήγηση κοινωνικής σύνταξης, έχει καταρτιστεί ειδικό Σχέδιο Ενίσχυσης Επαναπατρισθέντων από Τρίτες Χώρες όπου δεν εφαρμόζεται Σχέδιο Κοινωνικής Ασφάλισης. Σημειώνεται όμως ότι, η περαιτέρω επεξεργασία του εν λόγω σχεδίου έχει αναβληθεί στα πλαίσια εφαρμογής του Μνημονίου Συναντίληψης για εκσυγχρονισμό των κοινωνικών παροχών και επιδομάτων στη βάση ενιαίων εισοδηματικών κριτηρίων. Με την καθιέρωση του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος το όλο θέμα θα επαναξιολογηθεί.

III. Εισηγήσεις για Θέματα Απασχόλησης

Το Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τοποθετήθηκε ότι στα πλαίσια της γενικότερης πολιτικής του κράτους για στήριξη και ενθάρρυνση του επαναπατρισμού, παρέχει στους επαναπατρισθέντες Κύπριους, που αποτείνονται σε αυτό, όλες τις υπηρεσίες για προώθηση της επαγγελματικής τους αποκατάστασης, όπως ακριβώς και στους υπόλοιπους Κύπριους.

Ως εκ τούτου, οι επαναπατριζόμενοι Κύπριοι μπορούν να:

(α) Εγγραφούν στα Γραφεία Εργασίας ως αιτητές εργασίας και να υποβληθούν ως υποψήφιοι για εργοδότηση σε γνωστοποιημένες κενές θέσεις εργασίας.

(β) Ενημερωθούν για σχέδια/ προγράμματα κατάρτισης, απόκτησης εργασιακής εμπειρίας και επιδοτούμενης απασχόλησης, και νοουμένου ότι πληρούν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις, να υποβάλλουν αίτηση για συμμετοχή τους σ' αυτά (όπως σχέδια/ προγράμματα του Τμήματος Εργασίας, του Κέντρου Παραγωγικότητας, της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, κ.α.).

(γ) Επωφεληθούν των υπηρεσιών εξατομικευμένης προσέγγισης, δηλαδή εξειδικευμένων υπηρεσιών από Συμβούλους Απασχόλησης για στήριξη των αιτητών εργασίας για ένταξη, επανένταξη και παραμονή σε κατάλληλες θέσεις εργασίας.

(δ) Αξιοποιήσουν τις δυνατότητες/ ευκαιρίες που παρέχονται για εξεύρεση εργασίας μέσω του Διαδικτυακού Συστήματος της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (www.pescps.dl.mlsi.gov.cy).

Σημειώνεται επίσης ότι, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των αποδήμων/ επαναπατρισθέντων **έχουν οριστεί στα Γραφεία Εργασίας συγκεκριμένοι Λειτουργοί ως υπεύθυνοι για την εξυπηρέτησή τους**. Στους Κύπριους απόδημους που επικοινωνούν με το Τμήμα Εργασίας τηλεφωνικώς, γραπτώς ή και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, παρέχεται ενημέρωση για τις ευκαιρίες απασχόλησης τους στην Κύπρο και τις υπηρεσίες και διευκολύνσεις που παρέχει το Τμήμα για σκοπούς

επαγγελματικής αποκατάστασης τους (περιλαμβανομένου και του Διαδικτυακού Συστήματος της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης). Ειδικότερα, οι απόδημοι Κύπριοι που εκδηλώνουν ενδιαφέρον για εγκατάσταση στην Κύπρο και εξεύρεση εργασίας, μπορούν να εγγραφούν στο μηχανογραφημένο μητρώο του Τμήματος Εργασίας ως αιτητές εργασίας. Για τον σκοπό αυτό οι ενδιαφερόμενοι απόδημοι συμπληρώνουν το έντυπο «Αίτηση από Κύπριους που διαμένουν στο εξωτερικό για απασχόληση στην Κύπρο» το οποίο μπορούν να προμηθευτούν είτε υπό το Τμήμα Εργασίας είτε να το εκτυπώσουν υπό την Ιστοσελίδα του Τμήματος Εργασίας (www.mlsi.gov.cy/dl) από την ενότητα «Έντυπα/ Αιτήσεις». Σημειώνεται ότι στο παρόν στάδιο, λόγω των δύσκολων συνθηκών που επικρατούν στην οικονομία της Κύπρου και στην αγορά εργασίας της, οι προοπτικές απασχόλησης των νέων επιστημόνων είναι πολύ περιορισμένες. Ως εκ τούτου, οι πτυχιούχοι, όπως και όλοι οι άνεργοι, συμβουλεύονται να αξιοποιούν κάθε κατάλληλη ευκαιρία απασχόλησης, επιδοτούμενης απασχόλησης ή και κατάρτισης/ εξειδίκευσης που εντοπίζουν ή τους προτείνεται.

IV. Εισηγήσεις για εθελοντική συμμετοχή στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων των απόδημων Κυπρίων (αφορά στο σημείο 4.2)

Το Υπουργείο Εργασίας απάντησε ότι οποιοσδήποτε υποχρεωτικά ασφαλισμένος, μισθωτός ή αυτοτελώς ασφαλισμένος εργαζόμενος, παύσει να εργάζεται, έχει δικαίωμα να ζητήσει να συνεχίσει την ασφάλιση του πάνω σε προαιρετική βάση. Για να δικαιούται όμως να ασφαλιστεί προαιρετικά θα πρέπει να έχει πληρώσει εισφορές πάνω σε αποδοχές που στο σύνολο τους να μην είναι λιγότερες από τις ετήσιες βασικές ασφαλιστέες αποδοχές. **Συνεπώς όσοι απόδημοι (ανεξάρτητα σε ποια χώρα κατοικούν) έχουν ασφαλιστεί στην Κύπρο για τουλάχιστον ένα χρόνο, δικαιούνται να συνεχίσουν να συνεισφέρουν στο Ταμείο για σκοπούς θεμελίωσης δικαιώματος σε σύνταξη.**

V. Εισηγήσεις για αναγνώριση στρατιωτικής θητείας στην Εθνική Φρουρά ως συντάξιμου χρόνου στην Ελλάδα (αφορά στο σημείο 4.7)

Το Υπουργείο Εργασίας απάντησε ότι σύμφωνα με την Ελληνική νομοθεσία, ο χρόνος στρατιωτικής υπηρεσίας στις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις και σε συμμαχικό στρατό, αναγνωρίζεται από τους ασφαλιστικούς φορείς στην Ελλάδα ως συντάξιμος (με εξαγορά χρόνου) με υποβολή Πιστοποιητικού Τύπου Α που εκδίδουν τα στρατολογικά γραφεία στην Ελλάδα. Το πιστοποιητικό τύπου Α για υπηρεσία στην Εθνική Φρουρά εκδίδεται από τα στρατολογικά γραφεία στην Ελλάδα μόνο σε άτομα που έχουν Ελληνική Υπηκοότητα και είναι κάτω των 45 χρόνων (έτος στο οποίο σταματά η στρατολογική παρακολούθηση). Οι Κύπριοι που δεν έχουν Ελληνική υπηκοότητα που έχουν υπερβεί το 45^ο έτος δεν μπορούν να εξασφαλίσουν το πιστοποιητικό τύπου Α για να αναγνωρισθεί η θητεία τους στην Εθνική Φρουρά ως συντάξιμος χρόνος.

Το θέμα τέθηκε μεταξύ των αρμοδίων Υπουργείων προς εξέταση και ζητήθηκε από τον πρέσβη της Δημοκρατίας στην Αθήνα η παρακολούθηση και περαιτέρω προώθηση του αιτήματος.

6) Προβλήματα Επανασύνδεσης και Επαφής με την Κύπρο

I. Εισηγήσεις για Αερομεταφορές

Το Υπουργείο Οικονομικών αναφορικά με την εισήγηση για καθιέρωση ενός ετήσιου οικογενειακού αεροπορικού ναύλου, τοποθετήθηκε ότι θεωρείται πολύ δαπανηρό την ώρα που οι Κυπριακές Αερογραμμές προσπαθούν να επιβιώσουν και συνεπώς τα πραγματικά περιθώρια επιδότησης ενός αεροπορικού ναύλου είναι για την ώρα ανύπαρκτα.

Επιπλέον το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων απάντησε ότι το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας δεν έχει αρμοδιότητα στη ρύθμιση των αεροπορικών ναύλων. Ειδικά εντός της ΕΕ ισχύει το κεκτημένο όπου η κάθε κοινοτική αεροπορική εταιρεία δύναται να εκτελεί δρομολόγια από οποιαδήποτε σημεία. Η εκτέλεση ενός δρομολογίου επαφίεται στις εταιρείες και η αξιολόγηση του γίνεται σύμφωνα με την στρατηγική των εταιρειών.

II. Εισηγήσεις για Εμπορική Ναυτιλία

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων τοποθετήθηκε ότι η μη ύπαρξη τακτικής ναυτιλιακής γραμμής η οποία να παρέχει τη δυνατότητα μεταφοράς δια θαλάσσης επιβατών, με ή χωρίς τα οχήματα τους, από την Κύπρο προς και από την Ελλάδα και τις άλλες Μεσογειακές χώρες ευρύτερα, είναι ένα ζήτημα που απασχολεί εδώ και καιρό το Υπουργείο. Όπως είναι γνωστό, η λειτουργία της γραμμής αυτής είχε καταστεί οικονομικά ασύμφορη για τους πλοιοκτήτες επιβατικών πλοίων λόγω της μειωμένης επιβατικής κίνησης μεταξύ των λιμανιών Λεμεσού και Πειραιά. Ενώ υπήρχε κάποια ζήτηση κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών, κατά τη διάρκεια του χειμώνα αυτή εκμηδενίζεται με αποτέλεσμα να καθίσταται η γραμμή ζημιογόνα. Επίσης, η ναυτιλιακή σύνδεση της Λεμεσού, που υπήρχε στο παρελθόν, με τη Χάιφα και το Πορτ Σαΐτ, σε συνδυασμό με οργανωμένες εκδρομές στο Ισραήλ ή/και στην Αίγυπτο που προσφέρονταν και συνέβαλλαν στην οικονομική βιωσιμότητα της γραμμής Λεμεσού προς και από Πειραιά, δεν υφίσταται πλέον. Η μείωση στις τιμές των αεροπορικών εισιτηρίων, σε συνδυασμό με τη σχετικά μακρά διάρκεια του θαλάσσιου ταξιδιού προς και από τον Πειραιά (γύρω στις 30 ώρες), συνέβαλαν, επίσης, αρνητικά στη ζήτηση για μεταφορά επιβατών δια θαλάσσης.

Συνεπώς, η διακοπή και μη παροχή της θαλάσσιας σύνδεσης της Κύπρου με άλλες χώρες της Μεσογείου οφείλεται κυρίως στην έλλειψη επιχειρηματικού ενδιαφέροντος από τις πλοιοκτήτριες εταιρείες ενόψει του γεγονότος ότι η γραμμή δεν είναι οικονομικά βιώσιμη και όχι στην επιβολή οποιασδήποτε μορφής αδειοδότησης. Κατανοώντας, όμως, το πρόβλημα έλλειψης της θαλάσσιας σύνδεσης της Κύπρου ιδιαίτερα με την Ελλάδα, και λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες επιδότησης της γραμμής τόσο από

κοινοτικούς πόρους όσο και από την Δημοκρατία, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων έχει προβεί στη μελέτη εναλλακτικών μέτρων απάμβλυνσης του προβλήματος.

Συγκεκριμένα, τα εμπορικά οχηματαγωγά πλοία τα οποία εκτελούν τακτικά δρομολόγια από και προς την Ελλάδα και Ισραήλ, που εξυπηρετούν πρωτίστως τη διακίνηση οχημάτων, φορητών και εμπορευμάτων, έχουν τη δυνατότητα, εάν οι πλοιοκτήτες το επιθυμούν, να μεταφέρουν μέχρι 12 επιβάτες. Με την εναλλακτική αυτή λύση καθίσταται πλέον εφικτή η μετάβαση πολιτών, που δεν έχουν σχέση με το φορτίο, από και προς την Ελλάδα, ιδιαίτερα όλων όσων αντιμετωπίζουν πρόβλημα αεροφοβίας και δεν είχαν καμιά άλλη επιλογή πέραν του αεροπλάνου για να ταξιδέψουν εκτός Κύπρου.

Παράλληλα, διερευνάται, από ταξιδιωτικούς πράκτορες, η δυνατότητα πώλησης θέσεων στα κρουαζιερόπλοια που εκτελούν δρομολόγια κατά τη θερινή περίοδο από την Κύπρο με προορισμούς στην Ελλάδα, χωρίς να χρειαστεί να συμμετέχουν σε κρουαζιέρα και παρέχοντας τη δυνατότητα αποβίβασης σε ένα από τα νησιά της Ελλάδας. Για την εφαρμογή της πρότασης αυτής, εκτός από τις αρνητικές οικονομικές πτυχές για τον πλοιοκτήτη, πρέπει να ξεπεραστούν, σε συνεργασία με τις Ελληνικές Αρχές, - κάποιες διαδικαστικές δυσκολίες.

7) Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη

Τοποθέτηση Υπουργείου Υγείας

Το Υπουργείο Υγείας παρέχει ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε όλους τους Κύπριους επαναπατρισθέντες υπό τους ίδιους όρους που παρέχεται και στους υπόλοιπους πολίτες (νοουμένου ότι δεν διαθέτουν ασφάλιση από άλλο Κράτος Μέλος). Για τη διεκδίκηση παροχών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, οι Κύπριοι επαναπατρισθέντες και τα μέλη της οικογένειάς τους πρέπει να αποταθούν σε ένα από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη, συμπληρώνοντας τη σχετική αίτηση και επισυνάπτοντας όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά καθώς και στοιχεία που επιβεβαιώνουν τον επαναπατρισμό τους. Πληροφορίες αναφορικά με τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα http://www.mof.gov.cy/mof/papd/papd.nsf/page50_gr/page50_gr

Η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στην Κύπρο παρέχεται τόσο από τις Κρατικές Υπηρεσίες όσο και από τον ιδιωτικό τομέα. Οι Κρατικές Ιατρικές Υπηρεσίες παρέχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε οποιονδήποτε επιλέξει τα Κρατικά Νοσηλευτήρια για τη νοσηλεία του.

Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη παρέχεται από τις Κρατικές Ιατρικές Υπηρεσίες σε οικογένειες που τουλάχιστον ο ένας εκ των συζύγων έχει καταβάλει εισφορές σε ασφαλιστές απολαβές ή/και έχουν λογιστεί υπέρ τους εξομοιούμενες περίοδοι ασφάλισης τουλάχιστον για τρία (3) συνολικά έτη. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να πληρούν κάποια εισοδηματικά ή/και άλλα κριτήρια. Οι μη δικαιούχοι ασθενείς πληρώνουν προκαθορισμένα τέλη τα οποία αναθεωρούνται κατά καιρούς.

Οι ασθενείς που αποτείνονται στον ιδιωτικό τομέα για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη πληρώνουν οι ίδιοι το κόστος. Κάποιες ομάδες καλύπτονται από Ταμεία υγείας συντεχνιών ή εργοδοτών. Τα Ταμεία αυτά παρέχουν πλήρη ή μερική κάλυψη των εξόδων ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των μελών τους.

Μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) εφαρμόζονται οι Ευρωπαϊκοί Κανονισμοί βάσει των οποίων προσφέρονται παροχές σε είδος για τη διευκόλυνση της ελεύθερης διακίνησης ασθενών και διασυνοριακών εργαζομένων.

Βάσει των ευρωπαϊκών Κανονισμών, παρέχεται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στην Κύπρο σε πολίτες κρατών-μελών της Ε.Ε. Οι υπηρεσίες που παρέχονται είναι αντίστοιχες με αυτές που παρέχονται στους Κύπριους πολίτες και ισχύουν σε όλα τα Κρατικά Νοσηλευτήρια.

Για να εξασφαλίσουν δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στην Κύπρο, οι πολίτες της Ε.Ε. και του ΕΟΧ πρέπει αρχικά να είναι κάτοχοι κατάλληλου εγγράφου εξουσιοδότησης ή Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας (ΕΚΑΑ) από το κράτος μέλος προέλευσής τους.

Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στα Τμήματα Ατυχημάτων και Επειγόντων των Κρατικών Νοσοκομείων παρέχεται καταβάλλοντας το τέλος των €10,00 σε όλους όσους την έχουν ανάγκη, ανεξάρτητα από υπηκοότητα ή εισοδηματικά κριτήρια. Ωστόσο, αν η κατάσταση τους απαιτεί νοσοκομειακή περίθαλψη, θα πρέπει να καταβληθούν τα ανάλογα νοσήλια.

Σημεία Επαφής διαφόρων Υπουργείων/Υπηρεσιών

Παρατίθενται τα σημεία επικοινωνίας – που αφορούν στοιχεία λειτουργιών σε διάφορα υπουργεία/υπηρεσίες για θέματα αποδήμων/επαναπατρισθέντων – ως πιο κάτω:

Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, κ. Σπύρος Σιακίδης τηλέφωνο 22-800138, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο sshakides@papd.mof.gov.cy

Υπουργείο Υγείας, κ. Σωτήρης Στρατής τηλ. 22-605349, ηλ.ταχ. sstratis@moh.gov.cy και σε περίπτωση κωλύματος, η κα Ρέα Νάπα Κουρτελλή τηλ. 22-605732 και ο κ. Μάριος Κυριάκου τηλ. 22-605714

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, η κα Μαίρη Ζηντίλη, τηλ. 22-867196, τηλεομοιότυπο 22-374445 και ηλ. ταχ. mzindili@mcit.gov.cy

Υπουργείο Άμυνας, η κα Ευριδίκη Ζησίμου (Τμήμα Στρατολογίας) τηλ. 22-807766, τηλεομοιότυπο 22-807552, ο κος Τάσος Ασπρόφτας (Δ/ση Στρατολογίας ΓΕΕΦ) τηλ. 22-417121, τηλεομοιότυπο 22-375989, ο κ. Σπύρος Κωνσταντινίδης (Άδειες Εξόδου) τηλ. 22-807543 τηλεομοιότυπο 22-302021, η κα Νίκη Δημητριάδου (Απαλλαγές Μόνιμων Κατοίκων Εξωτερικού) τηλ. 22-807601 τηλεομοιότυπο 22-302021.

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Για τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η κα Μαρία Κρίγκου τηλ. 22-401857 και ο κ. Λούκας Κερίμης τηλ. 22-401875. Για το Τμήμα Εργασίας η κα Έλλη Νικολάου 22-40088. Επισυνάπτεται επίσης κατάλογος (Παράρτημα Ι) με τους κατά τόπο/επαρχία υπεύθυνους (σημεία επαφής).

Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, ο κ. Ευτύχιος Χατζηχριστοδούλου τηλ. 22-406655

Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, η κα Μαρία Αναστασιάδου (διοικητικός τομέας) τηλ. 22-800704 και άλλοι λειτουργοί που επισυνάπτονται σε κατάλογο (Παράρτημα ΙΙ).

Τμήμα Τελωνείων, η κα Αναστασίου Παναγιώτα τηλ. 22-601658

Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, η κα Χριστίνα Πάτσιου τηλ. 25-804903